



养了 27 年水产的人  
当上了“小巷总理”

九月份,一封感谢信辗转递到了路忠的手上。信很长,语言很朴素,路忠看了很久很久,几度湿了眼眶。写信的人是一对已故百岁老人的子女,主角是一名居家乐的服务人员,这封信记录了她过去的五年六个月里,一天隔一天到老人家里上门服务的点点滴滴,最后她一一送走老人。“有些事情连我们子女都做不到,她却没有任何怨言,不会皱一下眉头。”

这名在家属信中有如“天使”的服务人员,路忠并不认识,也从不知道她做了那么多。在居家乐一共有 480 多名服务人员,他不可能每一个都认识,但是这样的信却收了无数次。“老人、子女对我们服务的认可,这是我感动的来源。”他的眼眶隐隐红了。

黑黑憨憨的路忠,一直是个有故事的人,阅尽千帆,他的内心依旧有着最柔软的地方,如同墙上那两行字:“让我们的员工有体面的工作,让居家的老人有尊严的生活。”

与老人打交道,从 13 年前开始。在此之前,他经历了人生的大起大落。

年轻时,碰上上山下乡,19 岁的路忠胸口别着大红花,在喧天的欢送锣鼓中被送到了金鸡湖水产养殖厂。在当时看来,这叫“插厂”,也是知青的一种。年轻人只要努力,是金子总会闪光的,他被送去读了电大,还读了华师大的研究生,成为了这家国营厂的中层领导,享受国家干部的待遇。

新世纪到来,工业园区建设如火如荼,水产养殖厂完成了历史使命,宣布解散。拿着 3 万多买断工龄的钱,45 岁的路忠回了家。除了疯狂找工作,他不知道出路在哪里。

可是,没有专业、没有技术、没有特长,年纪也不小了,哪里都不要他。偶然的机会,他听说社区居委会正在换届选举,一个“疯狂”的念头滋生了。他冲到了所在的葑门街道,毛遂自荐,想要参加居委会选举,理由是“我只是要一份工作”。

街道给了他一张居民名单,说:“首先要成为候选人,而成为候选人需要 25 个以上居民的联名推荐。”什么人都不认识的路忠拿着名单,挨家挨户去敲门,去说服别人,理由也是“我不要别的,只要一份工作”。

最后,他得到了 125 名居民的联名推荐,被街道安排到杏秀社区参与选举的筹备工作。到了那里他才知道,这个社区称得上当时整个沧浪区硬件最差的社区,居委会的办公用房蜗居在一个 40 平方米的阁楼上,冬冷夏热。所管辖的现代花园又缺失各种配套设施,居民的意见极大,以至于在选举前演说现场,就有居民很尖锐的问他准备如何改变现状。

“我会努力带大家一起改变现状。”就这样一句朴实的话,路忠当选了。

## 1000 多份问卷调查 换来了全国首家“虚拟养老院”

从此,无休止的工作,永远亮着灯的办公室,成了这位“小巷总理”的标志。两年时间,老现代花园装上了路灯,用上了管道煤气,道路扩宽了,绿化也漂亮了。新现代花园



# 每个人都会老 他为“我们如何老去” 提供了一种新的可能

5 年前,2012 年的 8 月,在中央电视台《对话》栏目中,曾探讨过“明天我们如何养老”的话题。对话现场,一名普通话中带着略微吴音的人侃侃而谈,介绍苏州的居家养老经验,让参与的专家和现场观众频频点头。他就是来自苏州的路忠,作为国内首家虚拟养老院的创始人,因为他,更多的人开始了解什么是居家养老?

文 / 本报记者夏天 摄影 / 葛雷

### 【人物名片】

#### 路忠 59 岁 苏州人

苏州市姑苏区居家乐养老服务中  
心、苏州市吴中区居家福养老服务中心  
督导,他创办了国内首家虚拟养老院。他  
见证了苏州居家养老从无到有、从散兵  
游勇到职业化运作、从单一的上门服务  
到融合了上门服务、日间照料、智能养老  
等为一体的居家养老服务体系。而他,也  
即将跨入老年人的行列。



没有信报箱的难题也被解决了。一个全区硬  
件最差的社区摇身一变,成了全苏州居民自  
治最有特色的社区。

这时,他却倒下了。167 的个头,体重只  
有 87 斤。胆囊病变,他不得不离开岗位去  
接受治疗。当时看来这是在渡劫,现在却有  
些塞翁失马的小惊喜。因为,手术后重返工  
作岗位的路忠,接到了街道给予的一项“特  
殊任务”——筹建虚拟养老院。

中国人有个根深蒂固的情结,那就是守  
着自己的家,守着自己的孩子,谓之“天伦之  
乐”。虚拟养老院,就是针对这点,将请老人  
进养老院的思路,改为将养老院送进老人自  
己家中。

在苏州,“居家养老”的概念首先由杨枝  
社区提出。在当小巷总理的两年间,路忠就  
接触过居家养老,社区也为一些老人提供过  
类似的服务,但是社区居委会的力量毕竟有  
限,不够专业也没有专职人员,能力限制了  
服务的开展。

而路忠要做的就是,一个整合服务资  
源,有一支职业化服务团队的专业机构。他  
一个人,用了整整 6 个月,做了一份详尽的  
可行性报告。在这个前期项目调研中,他带  
着一千多份抽样调查问卷,对 9 个社区的  
80 岁以上老人“地毯式走访”,解决了两大  
问题,分别是到底为老人做什么?怎么为他  
们提供服务?报告中,他一共拟出的居家养  
老的六大类共 53 项服务内容。

2007 年 10 月 8 日,位于莫邪路上的  
第一家居家乐养老服务中心静悄悄的开始  
试运营,只有 16 个员工,为葑门街道的 200  
多户老人服务,但这些老人均来自于政府购  
买服务,就是政府为高龄老人提供的免费上  
门服务。

路忠是忐忑的,一开始很多老人都对居  
家养老秉持着拒绝怀疑的态度,就算是免费  
服务,也不愿意接受。两个月后的 12 月 6  
日,全国首家虚拟养老院居家乐正式运营,  
伴随着一场盛大的开业仪式,他心中的大石

## 苏州市虎丘区环境保护局行政处罚决定书

依据《中华人民共和国环境保护法》第六十一  
条、《中华人民共和国环境影响评价法》第三十一条  
之规定,决定对你单位作出:一、责令恢复原状;二、  
罚款人民币拾万元整。

本决定书送达之时,即发生法律效力。你公司  
自收到本决定书之日起十五日内,持《罚没款缴款通  
知单》和《罚没收入专用缴款书》将上述罚没款缴纳至  
中国工商银行苏州分行“苏州市市级非税收入财政  
汇缴专户”帐号:1102020629000581794。

《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和  
国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》和  
《中华人民共和国行政诉讼法》规定,对本行政处罚  
决定不服,可以自接到本决定书之日起六十日内,向  
苏州市虎丘区人民政府或苏州市环境保护局申请复议;  
也可自接到本决定书之日起六个月内,直接向苏  
州市姑苏区人民法院提起行政诉讼。行政复议或者  
行政诉讼期间不停止本处罚决定的执行。

你公司如逾期不缴纳罚款,以逾期期间每日按  
罚款数额百分之三加处罚款;在法定期限内未申请  
行政复议或者未提起行政诉讼,又未履行本行政处  
罚决定,我局将依法申请人民法院强制执行,我局申  
请人民法院强制执行的费用由你公司承担。

行政处罚机关:苏州市虎丘区环境保护局  
苏虎环行罚字(2017)第 42 号  
二〇一七年九月三十日

终于落下一半。此时已初见成效,起初拒绝  
的老人慢慢有了回流的迹象。

2008 年 10 月,居家乐完成了沧浪区  
六个街道全覆盖。运营五年后,2012 年以  
后,居家乐居家养老服务的步子迈得越来越大。

## 自己也将成为居家养老的受益者

五年,居家乐从小树苗变成了一棵小  
树。又五年,这一棵树已经枝繁叶茂。

在居家乐服务中心的实训基地里,完整  
呈现了一个典型老年人家庭的实景。其中  
有几个电子设备相当吸引眼球,最特别的  
是一台看似普通的电话机,搭配一个小小的手持  
报警器,老人在家里的任何角落发生危险,  
就会自动向居家乐的呼叫中心拨打求救电  
话。一个类似监控探头的设备,搭配安装在  
门上的感应器,就能在老人活动不正常的情  
况下自动求救。一个小小的类似车钥匙的仪  
器,则可以监控老人的行动轨迹,进行定位,  
并在老人发生危险求救时做出第一时间  
反应……

“这些智能化设备我们正在推广中。”路  
忠说,借助这些电子设备,做到尽可能的避  
免老人发生意外。而这些智能设备的普及,  
正是居家乐这五年来做的大事之一。

另外两件大事分别是居家养老服务在  
姑苏区的全覆盖,以及日间照料中心的起  
步。前者的契机是 2012 年底的三区合并,  
第二年居家乐就实现了全姑苏区所有街道  
居家养老服务的全覆盖。目前,其居家养老  
服务覆盖姑苏区 21000 户、吴中区 20000  
户老人。

后者,则又是一个创举。对于生活可以自  
理的老人来说,上门服务并不合适,但是  
他们又普遍面临着吃饭和孤独的问题。于  
是,2011 年,全国首家日间照料中心在二郎  
巷开出,命名为南山驿站。目前,整个姑苏区  
一共有 55 家日间照料中心,其中有 12 家由  
居家乐运营。在这些日间照料中心里,老人  
可以享受到助餐、助浴、体检、理发、扦脚  
等服务,还能参加一些课程的学习。“小朋友  
去的是托儿所,我们这是托老所。”居家乐从  
一开始的 16 名员工猛增到 570 多名员工。  
功成身退的路忠从一线变成了培养人才的  
导师,培训、协调成了他的主业。

明年,路忠就将迈入 60 岁大关,也意  
味着他即将成为一名真正意义上的老人。  
“等我老了,居家养老是一定的,只是等到自  
己真正动不了的那天,我还是会选择进入养  
老机构,不给子女添麻烦了。”

## / 数字 /

目前苏州全市一共有 1018 家日间照料  
中心,享受虚拟养老院居家养老服务的老年  
人超过 22 万人,16 万户。